
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS–GRADUAÇÃO EM 
CIÊNCIAS MARINHAS TROPICAIS DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DO MAR – 
LABOMAR/UFC. 
Ao décimo quinto dia do mês de junho de 2012 (15/06/2012), às 09h00min, reuniram-se na sala 
de Reuniões do LABOMAR, os seguintes Professores: Rodrigo Maggioni (Presidente), 
Antonio Adauto Fonteles, Helena Matthews-Cascon, Lidriana de Souza Pinheiro, Maria Ozilea 
Bezerra de Menezes, Oscarina Viana de Sousa, Regine Helena Silva dos Fernandes Vieira, 
Sandra Tédde Santaella, Tito Monteiro da Cruz Lotufo, Vânia Maria Maciel Melo, e o 
representante do Mestrado, Daniel Santos da Silva, para deliberarem sobre a seguinte pauta:  
1. Aprovação das Normas de Credenciamento 2013-2015 
2. Oferta de Disciplinas 2012.2 
3. Proposta de Convênio ANVISA 
4. Homologação do Resultado da Seleção MEC/SETEC 
5. Seleção complementar MEC/SETEC 
6. Homologação/Revisão do Pedido de Mudança de Área na CAPES 
7. Outros assuntos 
(1) A reunião foi aberta com a discussão a respeito do processo de credenciamento para o 
triênio 2013-2015. O Prof. Rodrigo apresentou as normas revisadas para o período, elaboradas 
pela comissão de credenciamento, com participação de membros do colegiado convidados. A 
composição da comissão de credenciamento, indicada na reunião do dia 07/10/2011, foi 
ratificada, permanecendo como integrantes os professores Helena Matthews (presidente), 
Lidriana Pinheiro, Oscarina Sousa, Tito Lotufo e Rivelino Cavalcante. Foi ressaltado que o 
credenciamento/recredenciamento para o triênio deverá ser condição necessária para a oferta de 
vagas na próxima seleção. Foi sugerido ainda que os Professores Visitantes participem 
igualmente do processo de credenciamento. Colocadas em votação as normas e condições 
foram aprovadas por unanimidade. O Prof. Rodrigo se comprometeu a divulgar as normas no 
site do Labomar, juntamente com formulário atualizado para o período.  As inscrições para o 
processo de credenciamento foram definidas para o período de 01/07/2012 a 15/08/2012, com 
análise e resultado até 15/09/2012. O Prof. Rodrigo informou que a Profa. Vanda Sales 
solicitou o seu desligamento do Programa por motivos pessoais. (2) Passando para o segundo 
ponto da pauta o Prof. Rodrigo solicitou aos presentes a oferta de disciplinas para o semestre 
2012.2, lembrando que em função da greve de professores e servidores, o calendário deverá 
sofrer alterações. Em referência a uma demanda dos pós-graduandos, o Prof. Rodrigo solicitou 
aos docentes de disciplinas condensadas que evitem ministrá-las durante o período letivo. O 
Prof. Rodrigo informou também que, tendo em vista os problemas enfrentados em 2011.1, para 
este semestre a coordenação não ficará responsável por alocar disciplinas em outras salas, que 
não seja a sala da Pós-Graduação. A Profa. Lidriana informou que algumas salas da graduação 
estarão livres no horário de 16 às 18h e que estas salas poderiam ser utilizadas pela pós-
graduação, caso necessário. Foi sugerida ainda a revisão das cargas mínimas de 12 créditos no 
aproveitamento de estudos do doutorado e de 06 créditos no aproveitamento de estudos do 
mestrado, a fim de serem ampliadas. O Prof Rodrigo se comprometeu a verificar junto à 
PRPPG e à CAPES se existe necessariamente esse limite para aproveitamento de disciplinas 
cursadas fora do programa. Foi levantado o tema da necessidade de um conjunto de disciplinas 
obrigatórias mínimas para os alunos do Programa. O Prof. Rodrigo comprometeu-se a 
apresentar proposta de reformulação da estrutura curricular, incluindo disciplinas obrigatórias. 
(3) O Prof. Luís informou sobre a visita à Brasília de comissão composta por ele mesmo, pelo 
Sr. Mario Feitosa e pelo Sr. Coutinho para intermediar a negociação de convênio junto à 
ANVISA, convidando os professores do Programa a manifestar seu interesse e a apresentar 
propostas nesse sentido. A Profa. Regine Vieira comentou que a ANVISA só trabalha com 



Laboratórios certificados, mas que estudaria a possibilidade. Foi sugerido que a Pós-Graduação 
formasse uma comissão para elaborar proposta para essa linha de atuação. Foi solicitado que a 
consulta fosse feita por email, para divulgação e captação de propostas. As propostas deverão 
ser encaminhadas até o dia 15/07/2012. (4) A respeito do processo de seleção do convênio 
MEC/SETEC o Prof. Luís, presidente da comissão de seleção informou que o processo teve 18 
inscrições deferidas para o nível de doutorado e 03 para o nível de mestrado. Dessas, 15 
candidatos foram aprovados para o doutorado e 03 para o mestrado. Colocado em votação o 
resultado do processo de seleção foi aprovado por unanimidade. Foi solicitada a divulgação do 
resultado no Portal do Labomar, por ordem de classificação. (5) Ainda tratando da seleção 
referente ao convênio MEC/SETEC, o Prof. Rodrigo informou que a SETEC/MEC considerou 
pequeno o número de aprovados e solicitou a abertura de novo edital para o preenchimento das 
vagas restantes, onde 09 (nove) seriam destinadas ao doutorado e 03 (três) para o mestrado. O 
Prof. Rodrigo sugeriu que para o edital complementar a comissão de seleção permaneça 
basicamente a mesma, e informou que o calendário de seleção deverá divulgado brevemente. 
Colocada em votação a realização da seleção foi aprovada por unanimidade. (6) Passando para 
o próximo ponto da pauta, foi aberta a discussão a respeito da homologação/revisão do pedido 
de mudança de área avalição de Biodiversidade para a de Ciências Ambientais. O Prof. Rodrigo 
relatou que, tendo em vista o recebimento, no dia 30 de maio, do pedido de confirmação formal 
da migração para o Comitê de Avaliação em Ciências Ambientais, realizou-se no dia 
06/06/2012 reunião extraordinária do colegiado, para avaliar o possível impacto da minuta 
Qualis publicada pelo referido comitê. Na reunião do dia 06/06/2012, onde estiveram presentes 
os professores, Rodrigo Maggioni, Alberto Jorge Pinto Nunes, Gandhi Rádis Baptista, Helena 
Mattews Cascon, Letícia Veras Costa Lotufo, Lidriana de Souza Pinheiro, Luiz Drude de 
Lacerda, Maria Ozilea Bezerra Menezes, Regine Helena dos Fernandes Vieira, Rivelino 
Martins Cavalcante, Rozane Valente Marins, Vânia Maria Maciel Melo, e os representantes dos 
discentes, Lívia Pitombeira de Figueiredo (Mestrado), e Rafaela Carneiro Moura (Doutorado), 
foi apresentado o resultado de estudo comparativo do possível desempenho em termos de 
produção intelectual nas áreas Biodiversidade/Ciências Ambientais, e foram discutidos alguns 
aspectos dos respectivos documentos de área. Conforme deliberação na referida reunião foi 
enviada, via email, documentação para instruir a votação definitiva sobre o pedido de mudança 
de área, a ser realizada na presente reunião. A Profa. Vânia pediu a palavra e declarou que 
tendo estudado a documentação enviada sentia-se plenamente confortável com a migração para 
o CA de Ciências Ambientais, e que é, portanto, favorável à mudança. A Profa. Helena 
acrescentou que, uma vez que a mudança parece representar a melhor alternativa para preservar 
a coesão do grupo, é também favorável à mudança. Não havendo nenhuma colocação adicional 
foi colocada em votação a ratificação do pedido de migração do Programa para a área de 
Ciências Ambientais. A ratificação do pedido foi aprovada por unanimidade. O Prof. Rodrigo 
informou que estaria comunicando a decisão imediatamente à CAPES. (7) O Prof. Luís 
informou sobre a visita ao Navio Oceanográfico que acontecerá nos dias 02 e 03/07/2012. Nada 
mais tendo a relatar, a reunião foi encerrada, e eu Isabela Agadir Abreu lavrei a presente ata. 
Fortaleza, 15 de Junho de 2012. 
Isabela Agadir Abreu  


